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Kőbánya egyik legismertebb műemléke a Kada utca és Sörgyár utca 

kereszteződésében található úgynevezett „szőlőfürtös feszület”. 

 

Különlegessége, hogy a keresztre feszített Krisztus két tenyerén és a feszületre 

támaszkodó lába alatt egy-egy szőlőfürt került kifaragásra. Ezzel mai 

ismereteink szerint ez hazánk egyetlen ilyen motívumú keresztje.  

 

ELŐZMÉNYEK 

 

Az útmenti keresztek állítása hazánkban a XV. századra vezethető vissza, de 

igazából a töröktől való felszabadulás, azaz a XVIII. század elejétől válik 

elterjedtté e hagyomány. 

Az elnéptelenedett országrészeket birtokosaik elsősorban a felvidékről és 

német földről beköltöztetett családokkal telepítik be. Ez utóbbiak neveivel 

minden olyan településen találkozunk, ahol valamikor szőlőtermesztés, 

bortermelés folyt. És szintén ők azok, akik a stratégiailag és gazdaságilag is 

fontos kőbányászat felélesztésében közreműködnek. 

 

Mindkét nemzet igen vallásos érzületű. Hazánkba telepített csoportjaik 

túlnyomórészt római katolikus hitűek, a befogadó birtokosok e tényre különös 

hangsúlyt helyeztek. Szülőföldjükön az útmenti feszületek állítása sok 

évszázados hagyomány volt. Míg a felvidékiek elsősorban fából, a német 

honból származók kőből készítették keresztjeiket. 

 

Keresztet állítottak utak mentén, dűlök kezdeteinél, szőlőtáblák között, 

települések szélén. 

Ma jórészt már lehetetlen felkutatni miért is kerültek ki a keresztek a 

templomok belsőjéből, milyen okból, alkalomból készültek állították őket 

szerte az országban. 

Volt, aki hálából, köszönetül állíttatott keresztet, mert valamilyen 

szerencsétlenségtől, vagy betegségtől megmenekült. Volt, aki fogadalmi 

jelképként készíttette, más keresztek pedig az azon a helyen történt valamely 

eseménynek állítanak emléket. 

 

A korábbi néprajzi, helytörténeti kutatások szerint a kőbányai szőlőfürtös 

feszületet nagy valószínűséggel Bajorországból idetelepedett, 

szőlőtermesztéssel foglalkozó németek állították 

 

A kereszt és a szőlő együttes megjelenése egészen a Bibliáig vezethető 

vissza… 

 

“Én vagyok az igazi szőlőtő, és az én atyám az igazi szőlőműves.” 

(János 15,1.) 

„Létezik két növény, mely nemcsak szerepel Jézus életének eseményeiben, hanem át is 

lényegül belé, illetve inkább a teremtő oldódik fel a növények által szimbolizált jelentésükben. 
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Ez a két növény a szőlő és a gabona –búza vagy rozs. Mindkettő ősi, szinte minden 

kultúrkörben ismert élet és termékenység jelkép.  

Mindkét növény pusztulása árán teremt új életet. Az elvetett gabonaszem a földbe hullva 

elpusztul, hogy új, megsokszorozódott élet szülessen belőle, a szőlő pedig a présben hal meg, 

hogy halála árán új élet, bor -mely egyben a testnedvek, a vér jelképe- keletkezzék. Ezek a 

növények ezért olyan mitológiai hősökhöz kapcsolódnak, akik haláluk árán mentik meg a földi 

világot. Ilyen Ozírisz, akinek a gabona a jelképe, s Jézus, aki kimondottan mindkettővel 

azonosítja önmagát.” 

      Rabb Péter: A kereszt mint életfa 

 

Kőbányán több mint másfél évszázadon át a legfontosabb iparág a szőlő- és 

bortermelés volt. A szarmata mészkőre települt termőföld, az egyik oldalon 

ingoványos, másik oldalán homokos környezetéből kiemelkedő kőbányai 

magaslatok (az Óhegy és az Újhegy) kiváló lehetőséget nyújtottak a szőlő és a 

bor termelésére. Már a török korban léteztek itt szőlőültetvények, az 

igazhitűek is szívesen fogyasztották a tiltott nedűt. A harcok elmúltával, a 

XVII. század utolsó évtizedében a törökök által is megtűrt – de aztán hamar 

továbbálló – rácok telepítik újra a kőbányai szőlőket.  

 

 
 

Kőbánya térképe az 1880-as években 

 

Amikor 1703-ban I. Lipót adománylevelében a napjainkban Kőbányának 

nevezett helységeket Pest városának ítélte, Burgundia néven említi az óhegyi 

magaslatot. Érdemes megjegyezni, hogy hazánkban szinte majd’ minden 

szőlővidéken ismert volt e megnevezés: több Eger környéki faluban, 

Szekszárdon, Dunaföldváron, a sokoró-pannonhalmi borvidéken is ismerünk 

ilyen néven nevezett szőlőhegyet. E helyeken is rácok és németek dolgoztak a 

szőlőültetvényeken. 
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A XVIII-XIX. század fordulóján Kőbányán több mint 962 holdnyi szőlőt 

mérnek fel, melyen 794 szőlőbirtokos osztozott. Legtöbben nem is igazán a 

bortermelés gazdasági haszna miatt termeltek itt, hanem amint arról a főváros 

régi krónikása, Schmall Lajos ír: „igen kevesen munkáltatják haszonnal a 

szőlőiket, inkább csak mulatság okából tartják”. Volt olyan esztendő, amikor 

több mint 30.000 ezer akó bor termett Kőbányán. 

 

1852-ben az Óhegyen 843 hold, az Újhegyen 117 hold szőlő volt. A sorok 

között pinceházak, nyaralóházak bújtak meg. Nem véletlen, hogy ebben az 

időben a térképek Kőbányát „Grosser Pester Steinbrucher Weingarten” azaz 

a „nagy pesti kőbányai szőlőkertek” néven jelölték. 

 

A kőbányai borok közül az őshonos magyar vörös dinka és a sárga dinka volt 

nevezetes. Az 1850-es években a kőbányai bor akója 7-12 forint volt, a budai 

borokkal azonos árú. Azt tartották, hogy igazi zamatát 4-5 éves korában nyeri 

el. Olyannyira kedvelt volt, hogy az 1860-as években még hamisították is – az 

Alföldön termett homoki borokat adták mérték ki kőbányai néven a pesti 

kocsmákban… 

 

A bortermelésnek kedvezett Kőbánya fontos másik adottsága: az a több 

kilométernyi pincerendszer, mely a kőbányászat révén alakult ki. Itt dolgozták 

fel és tárolták megtermelt szőlőt és bort a birtokosok. 

 

A kőbányai szőlőtermelésnek is a XIX. század utolsó harmadában dúló 

filoxéra járvány vetett véget. Amikor 1875-ben a fővárosi közgyűlés a 

kőbányára települt iparvállalatok szaporodása miatt új telekrend kialakítását 

írta elő, végképp megpecsételődött a szőlőültetvények sorsa. Alig két évtized 

múlva már csak néhány sor szőlő – és a ma már Kőbánya címerében is 

szereplő egykori Csősztorony – emlékeztetett a kőbányai szőlők dicsőségére – 

a kertek helyett ipari üzemek és lakóépületek sorakoztak Kőbánya utcái, dűlői 

mellett. Igaz, a pincéket még jóval a szőlőtermelés beszüntetése után 

használták bortárolásra. Több mint 200 pincében tároltak még bort az I. 

világháború idején is.  

 
A levéltári adatok szerint a kőbányai 

szőlőkben elsősorban tót (azaz szlovák 

nyelvű) napszámosok dolgoztak, de a 

szakmunkások (vincellérek, pincemesterek) 

sváb nemzetiségűek voltak. Az 

ültetvényeken és általában a településen 

általános volt a német nyelv használata. 

 

Ugyancsak németek voltak a kőbányák 

szakmunkásai, az előmunkások és a 

kőfaragással, kőszobrászattal foglalkozó 

szakemberek is. Minden valószínűség 

szerint közülük kerülhetett ki a szőlőfürtös 

feszületet megalkotó kőfaragó is. 
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A SZŐLŐFÜRTÖS FESZÜLET LEÍRÁSA 

 

A szőlőfürtös feszület is e két iparágnak – jobban mondva az ezekben 

foglalkoztatott embereknek – köszönheti születését. A keresztbe faragott 

évszám szerint 1779-ben készült, azaz akkor, amikor mind a kőfejtés, mind a 

szőlőtermesztés Kőbányán a virágkorát élte. 

 

Írásos emlék nem maradt fenn arról, hogy ki és milyen okból állította a 

keresztet. Jellegzetes barokk stílusa, szép, részletes kidolgozása arra utal, 

hogy donátora (azaz a készítés és felállítás megrendelője) jobb módú egyén 

lehetett – meg tudta fizetni az igényes munkát.  

A kereszt alsó szárába vésett HM monogramot levéltári kutatásokkal fel lehet 

tárni. 

A szőlőfürtök ábrázolásán túl különlegessége a műtárgynak még az I.N.R.I. 

feliratot tartalmazó tábla formája: nem a szokásos római korra utaló táblát 

formázza; két különálló szárával sokkal inkább a pincemesterek (vincellérek) 

köpenyére hasonlít.  
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A feszület a Kada utca és a Sörgyár utca merőleges kereszteződésében, egy 

nagyjából 6 négyzetméter alapterületű, trapéz alaprajzú területen áll. A kereszt 

az utcák vonalára 45 fokos szöget zár be, arca pontosan keleti irányba fordul. 

A területet a mögötte fekvő lakóház felől épített kőlábazatú kerítés, az utca 

felől kovácsoltvas kerítés határolja.  

 

Anyaga helyben bányászott, a miocén korban keletkezett szarmata 

(ceritiumos) mészkő, a kőfaragók nyelvén „puha” mészkő. Ez a kő jól 

fejthető, könnyen faragható építőanyag. Közismert, hogy a reformkortól 

kezdődően a kőbányai kőbányák biztosították a főváros építéséhez szükséges 

köveket; több millió tonna jó minőségű építőkővel látta el a település az 

országot és a fővárost.  

 

A kisebb, lajtamészkő kőrakattal körülvett négyszög alaprajzú talapzaton álló 

kereszt teljes magassága 3,25 méter. Az aljától számított 1,12 m magasságig a 

kereszt teste 30 cm x 20 cm keresztmetszetű, efölött 25 x 25 cm-es méretekkel 

bír. A feszület keresztágának teljes hossza 1,45 méter, egy-egy ága 60 cm 

hosszú. 

A feszületet három darabból állították össze. Jól kivehető a kereszt vízszintes 

szára alatti és feletti illesztés. Jelen vizsgálat végzésekor – az utólagos 

javítások és festések, valamint a kőfelület szennyezettsége miatt – nem 

állapítható meg, hogy a korpusz a kereszttel azonos tömbből vagy külön 

került-e kifaragásra. A korpusz teste enyhén S alakban hajlik, lábával faragott 

szőlőfürtre támaszkodik. Krisztus keresztágra szegezett két tenyerében egy-

egy szőlőfürtöt láthatunk. 

 



  
 

Mednyánszky Miklós kulturális örökségvédelmi szakértő  
http://www.mednyanszky.hu 

  

 

 7 

  

 
 

 

Több helyen kőhiány fedezhető fel a műtárgyon: a korpusz lába, illetve a 

testét fedő lepel csomózásának vége letört. Szintén hiányzik a Krisztus fején 

ábrázolt töviskoszorú jelentős része. A kereszt fő szárán több vízszintes vagy 

közel vízszintes hajszálrepedés látható. Ezek mélységét csak a felület 

megtisztítása után lehet meghatározni. 

 

A kereszt felső szára korábban valószínűleg letört vagy tönkrement, itt 15-20 

cm magas – az eredeti kőanyagtól elütő – műkő kiegészítés készült. 

 

Szintén jelentősebb hibaként határozható meg a korábbi, megerősítést 

szolgáló fémpántok szabaddá válása: az ezeket fedő kőpótlások kihulltak, 

feltehetőleg nem megfelelő anyaggal készültek.  
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JAVASOLT FELÚJÍTÁSI MUNKÁK 

 

A kereszt és a korpusz összességében elfogadható állapotú, ám a – 

feltehetőleg légköri szennyeződésből eredő – leválások és az utólagos 

javítások tönkremenetele miatt javítása szükséges. 

 

A munkák első lépéseként a műtárgyat meg kell tisztítani, ehhez azonban 

homokfúvás nem alkalmazható, csak nagynyomású víz. Ezután el kell végezni 

a műtárgy részletes átvizsgálását, különös tekintettel a korábban említett 

hajszálrepedésekre. 

 

El kell távolítani a korábban elhelyezett, és ma már szabadon látható 

pántolásokat. Az új pántokhoz csak rozsdamentes acélkapocs ill. lemez 

használható. A pántolások helyeit el kell takarni, erre, valamint a sérült, 

hiányos felületek javítására Terzith kőjavító habarcsot kell alkalmazni. 

 

A pótlásokat (láb, lepel, a láb alatti szőlő, töviskorona) betétezéssel kell 

elvégezni, ezek rögzítéséhez szintén rozsdamentes kapcsolat alkalmazandó. A 

betétezések illesztését vízhatlan (terzithes) kikenéssel kell a beszivárgó víz 

ellen védeni. 

 

A javítások megtörténte után el kell végezni a feszület kőanyagának 

szilárdítását. Ehhez a műtárgyat le kell fedni, és kovasav-észter alapú 

kőszilárdító anyaggal történő kezelést kell végezni. Mivel a feszület anyaga 

duzzadásra hajlamos anyagot nem tartalmaz, előkezelést nem kell végezni. A 

szükséges mennyiséget és a szilárdítás hatásfokát próbafelület készítésével 

kell meghatározni. 
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A felújított feszületet a későbbi károsodások megelőzése érdekében 

hidrofobizálni szükséges. Ezzel megelőzhető, hogy a csapadékvíz a 

kőszerkezetbe jusson, és ott vegyi hatásai révén, illetve a téli időszakban fagy 

hatására morzsolja a kő felületét. 

 

A kereszt felújítása után a környezetét rendezni kell: a virágágyat be kell 

ültetni, illetve rozsdátlanítás után a keresztet körülvevő kerítést újra kell 

mázolni és a hiányzó kapupántokat pótolni kell. Javaslom a kereszt mögötti 

kerítéslábazat tört mészkőburkolatának kifugázását a környezetéhez illeszkedő 

színű habarccsal.  

 

 

 

                  Mednyánszky Miklós 

       kulturális örökségvédelmi szakértő 

        eng. sz. : Sz-52/2009 
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A FESZÜLET FELÚJÍTÁS KÖZBEN 

2010. október 

 

A felújítást az Épület-Kőfaragó Kft végezte 
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A FELÚJÍTOTT FESZÜLET 

2010. október 15. 
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